



俊昌号：一缕茶香沁百年



“俊昌号”创始人骆英才

2021年，云南六大茶山茶业股份有限公司在临沧市凤庆县鲁史古镇百年老字号“俊昌号”的牌匾下，举行“云南老字号”挂牌仪式。百年见证亦是百年相守，如今的俊昌号商铺、骆家大院，依然是鲁史古镇保存最完整、最具代表性的地标性建筑。

1922年，当地人骆英才依托交通便利，在鲁史镇中心地段开设“俊昌号”茶庄。绚丽多姿的山野风光，清秀灵逸的峰峦，让鲁史古镇成为茶树生长的绝佳之地。得天独厚的资源优势，让骆英才萌生了亲植茶树“以茶制茶”的想法。他率先在鲁史镇大规模购置荒山种植茶树，成为栽培型茶园的先驱。从茶树种植、初制加工、古法配方钻研，逐步发展出推向市场的产品，并将产品直销下关，形成“一条龙”服务。

在骆英才的推动下，鲁史镇的制茶业盛极一时，“俊昌号”系列茶品的热销，让茶庄在业界享有较高声誉和影响力。百年前由骆英才植下的茶树，如今已长成古茶树群落，成为鲁史古镇重要的古树茶遗存。

百年品牌的历史传承

百年前，鲁史人取古井水、烤百抖茶，品百味人生。络绎不绝的马帮和

“俊昌号”茶庄的起源

1990年，云南大学青年教师木霁弘等人实地考察后，率先提出了“茶马古道”概念，并发起相关研究。茶马古道是云南、四川与西藏之间的古代贸易通道，通过马帮的运输，川、滇的茶叶得以与西藏的马匹、药材交易。茶马古道起源于唐宋时期的茶马互市，兴盛于明清，主要以滇藏道和川藏道为主线。

鲁史古镇位于澜沧江北岸，距凤庆县城84公里，是滇西茶马古道第一镇，也是蜚声中外的“茶叶之乡”。1761年，随着澜沧江上的青龙桥落成，鲁史镇成为凤庆县城通往省城的交通要道，地位日益显现。南北商贾往来，东西文化交流，成就了鲁史镇盛极一时的繁华。这里产的茶叶，通过茶马古道，被运往大理、丽江、昆明和西藏等地，以及印度、缅甸等南亚东南亚国家。